

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Febrero 22 de 1933
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
LUCIANO IFRAN

AÑO 2
Número 76

Tarifa de Suscripción

Año atrasado	\$ 6.00
Año adelantado	\$ 5.00
Scmestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

La efervescencia política

Es notoria la alarma que entre el país se ha apoderado con motivo de un levantamiento en armas contra el actual régimen.

Nosotros somos optimistas, es decir, creemos en la imposibilidad de dicho levantamiento o revolución, pues nadie pone duda que la campaña está pacífica y sin el elemento campeiro sea absurdo llevar a término la odisea. Por la imparcialidad de esta humilde hoja hace ver claramente, que el único medio de solucionar el estado actual en pro del mejoramiento nacional es, suprimir las jubilaciones de hombres potestados que al fin y al cabo no precisan de ella, pero que por falta de patriotismo, poco o nada les importa la ruina del país.

La demasia de empleados públicos con sueldos fastuosos y que al final de cada año suman millones de pesos sin ningún beneficio para el país, y si solo la acumulación de votos, los políticos únicos y verdadera sanguisuga del Estado en perjuicio de los habitantes del país recargados éstos al sostenimiento de una falange interminable de dichos hombres de gobierno y que no tiene relación con el escaso número de habitantes que cuenta el Uruguay.

Avalicemos eso, suprimamos

El único modo de salvar al PAÍS es evitando la carrera pública

el pago de millones de pesos gastados innecesariamente y es entonces cuando sin necesidad de revolución, encauzaremos a nuestro agobiado país por los impuestos innumerables e inútiles, a la verdadera felicidad nacional.

Nos jactamos al decir que somos cultos, sinceros y legales y resulta que al final de cuentas encontramos que estamos entre avispas rabiosas.

Solucionemos este caos, y prometan unos u otros el resurgimiento de una era de prosperidad para que el pueblo aspiren al trabajo se incline de lleno a su eterno anhelo que es: Paz y trabajo.

La exportación De LANA

Van transcurridos cuatro meses de la zafra de lanas y hasta el 31 de Enero se llevan exportados 54.286 fardos, superando en esta fecha a la del mismo período del año anterior en 13.660 fardos.

Los embarques del mes de Enero fueron muy activos, llevando en ese mes la exportación 19.958 fardos.

Hoy, la teta de la vaca no da para tantas manos

Rebaja de pasajes

CARNAVAL 1933

La Empresa del Ferro Carril Central ha resuelto acordar rebaja 50 % sobre los precios de la tarifa ordinaria en los pasajes de 1.ª y 2.ª clase para y desde Central durante el período 24 de Febrero al 7 de Marzo entrante inclusive.

Japón se retobó

Las manifestaciones del gobierno japonés ante la Liga de Naciones hacen prever dada su actitud, el poco o ningún temor que de ella tiene.

Japón necesita expansión territorial y es la causa fundamental para no ceder, y ese es pretexto que de no solucionarse favorablemente sobrevendrá inevitablemente la hecatombe que desde hace mucho su susurra.

Norte América que ve venir el viento huracanado, también hace su defensa como es, la movilización de su poderosa escuadra llevada a efecto hace pocos días.

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía Optica.

Cerro Chato

La Dirección

con Imprenta propia.

Es decir que EL HERALDO se imprimirá en la localidad, dando así un paso hacia el adelanto de nuestra población. Esperamos del público, se pa avalorar el esfuerzo que para ello hacemos, dándonos su mano de ayuda.

LA DIRECCION

Una Ley Perjudicial

La ley dictada hace un tiempo por nuestro gobierno sobre prostitución, va día a día tomando un cariz peligroso para nuestra juventud y los que ya la pasaron, pues el aumento de enfermedades originarias que dimanan de ella va en forma progresiva.

Hay que dictar una nueva ley que haga suprimir la libertad de que hoy gozan, si no queremos ver dentro de poco convertida nuestra juventud en seres poco menos que perdida.

Avíse aquí

Exportación Clandestina

En montevideo se acogió el rumor de que personas emparradas con altos funcionarios hacen frecuentes viajes a Buenos Aires, y se dedican a llevar clandestinamente oro en sus maletas.

Si esta noticia la ofrecen solo como rumor desde ya puede afirmarse que ella es cierta pues cuando el río suena es por que agua trae.

Y después, siendo tan extendida la corrupción, sería de extrañar que determinados funcionarios cumplieran al pie de la letra con una ley.

de esta hoja hace saber a todos sus lectores, que de bido al favor dispensado hasta la fecha, dentro de breve tiempo contará la localidad de Cerro Chato

SUCEDIDOS

El Dijunto boc' abajo

Hasta hace treinta o cuarenta años estaba muy arraigada y subsistió todavía entre nuestros paisanos—en general criollos de buena fe y supersticiosos por temperamento—la creencia de que, cuando se cometía un asesinato, si la víctima quedaba boca abajo, no pasaría mucho tiempo sin que cayese entre las garras de la justicia el matador, en caso de haber emprendido la fuga, cosa que generalmente es lo primero que se le ocurre al victimario, pues, por más asesino que sea le entra el chucro al hallarse en riesgo inminente, de sufrir una larga encerrona en un calabozo. A cualquiera, según parece, podrá importárselo poco o nada el pellejo ajeno, pero tratándose del propio pellejo, ya es otro asunto.

Allá por el año 1880, más o menos, tiempos felices en que la campaña, sobre todo por la frontera era tan habitable como Sierra Morena, siendo comisario de Artigas—hoy Río Branco—el señor A. L., al acudir en cierta ocasión al lugar en que se había perpetrado un homicidio, sin saberse quién fuera el autor del hecho, pues al tomar las de Villadiego (el autor, no el hecho) no tuvo siquiera la cortesía de dejar su tarjeta o algo escrito para conocer, al menos, su nombre, lo primero que observó nuestro experto detective fué, al aproximarse al difunto, que éste se encontraba en posición «estratégica», es decir, boca abajo. Satisfecho por tan importante circunstancia se apresuró a exclamar, con voz de mando:

—No lo toque «naides»!

Claro está que «naides» se animó a acercarse al cadáver. El mismo teniente alcalde, que en esos momentos representaba nada menos que al Superior Tribunal de Justicia—(también finado desde hace varios lustros)—se declaró tachuela, limitándose a levantar el acta respectiva por la que constaba que el muerto, por «no verse bien la cara», parecía ser «aundiado» con algunas pintas de «virgüelas» en las «quijadas», bastante lampiño y de pelo negro y lacio que le tapaba las orejas.

Firmado ese documento, el

comisario dispuso que, sin darle vuelta al finado, lo colocaran en un carro en el que lo llevaron al pueblo, dándosele sepultura en la misma forma.

Y allí lo dejaron para siempre, sin que el funcionario policial se preocupase para nada de averiguar quién era el criminal.

—Ya aparecerá—se dijo para sí, y tan convencido estaba de ello que así lo comunicó a la Jefatura.

Pocos días después, estando mateando a la sombra de la enramada levantada en el corralón de la comisaría, le avisaron que quería hablarle un individuo mal enfachado, muy sospechoso, que parecía ser un malevo, quizás un desertor.

Como si lo tuviera esperando, exclamó el señor comisario:

—Ya cástel!—y mandó que lo hicieran pasar.

Se le presentó un moreno de figura espeluznante, grande como un rancho, con las pocas ropas a girones, si así podía llamarse a un chiripá rotón y un poncho «rabón» bastante vaporoso, por lo raro y transparente. Se cuadró y dando vueltas entre sus manazas a un sombrerito no menos «arruinado» por las inclemencias del tiempo, le dijo al comisario:

—Vengo a entregarme, comisario. Estoy cansao de andar juyendo. Yo maté al finaito, pero júe en güena ley....

—Ya sabía yo—le respondió el respetable funcionario que había de caer más tarde o más temprano.

—Antonce sabía, comisario, que era yo?

—No, animal. Lo quiaj es que no viste, pedazo e'bárbaro, cuando mataste al finao, que cayó boca abajo. Y es al cuete, ché. Yo no me equivoco en estas cosas. La esperencia, ché, vale mucho....Sargent...Métano a este criminoso en el calabozo y le remachan una barra e grillos....

Y llamando, acto continuo, al escribiente, le ordenó:

—Ché, telegrameale al jefe diciéndole que se cumplió lo que le dije: el pájaro en la jaula. Andá, ché, ligerito, telegrameale....

BLAS C. MARTINEZ

Los trabajos que se hacen para localizarla es con el propósito de tentar el rescate del tesoro que conducía dicho barco.

Reaforo de la propiedad territorial

«—o—»

Los armadores del L'Atlantique

(X) (X)

Hicieron abandono de la nave

«—o—»

El señor Leopold Dor, abogado de la Compañía Sud Atlantique, hizo saber hoy a setenta y dos compañías que aseguran al «L'Atlantique» el abandono que hacen los armadores.

Estos, basándose sobre la evaluación de los expertos y sobre la base del Tribunal de Comercio de Cherburgo, abandonan los restos de ese buque a los aseguradores y les solicitan de pagar la suma asegurada, es decir ciento setenta millones.

Los aseguradores tienen que elegir entre dos actitudes.

Pueden aceptar el abandono del buque que les es hecho por los armadores.

En este caso los restos son de su propiedad y tienen un plazo de un mes a contar desde hoy, para abonar la citada suma de ciento setenta millones.

Pueden por el contrario reclamar sobre la validez del abandono, pues la sentencia dictada por el Tribunal de Comercio de Cherburgo no es contradictoria. Los aseguradores pueden pretender que los expertos de Cherburgo fijaron el monto de las reparaciones en una cifra demasiado elevada y en consecuencia solicitar la realización de una nueva evaluación.

En el caso en que estos toman esta actitud sería el Tribunal de Comercio del Sena el cual se ocuparía del litigio.

En efecto, si los aseguradores se rehusan a aceptar el abandono por parte de los armadores, es decir la Compañía Sud Atlantique, se verán obligados a citarlos ante el Tribunal de Comercio del Sena, sobre la validez del abandono y sería a este tribunal al que los aseguradores solicitarían el nombramiento de nuevos expertos.

Con la significación del abandono, que el abogado señor Dor hizo hoy en nombre de los armadores, éstos tomaron netamente una posición.

La palabra corresponde ahora a los aseguradores.

La Federación Rural ha elevado a la Cámara de Representantes una nota solicitando la inmediata y radical rebaja del aforo de la propiedad territorial, en mérito a la fuerte desvalorización que soporta.

He aquí algunos párrafos de la mencionada nota:

«La Cámara de Representantes se halla abocada al estudio de varios proyectos destinados al reaforo de la propiedad territorial, en forma de hacer cesar la enorme diferencia que existe actualmente, entre el valor asignado a la tierra como materia imponible y el que realmente tiene en el comercio.

En representación de los valiosos intereses que representa esta institución, afectada directamente por este problema, viene a solicitar a la Cámara de Representantes la inmediata degravación de la propiedad.

La crisis de las industrias rurales ha provocado ya una rebaja enorme en los arrendamientos de los campos que todavía permanecen arrendados, siendo grande la cantidad de estos, que no consiguen arrendarse por ningún precio, según puede acreditarlo cualquier persona vinculada a negocios rurales.

Si al impuesto de Contribución Inmobiliaria se agregan los otros varios por concepto de zonas de influencia y demás, que duplican cuando menos el anterior, es fácil de comprender que la propiedad rural no puede ya materialmente soportarlos. Absorbe totalmente los beneficios del propietario que lo explota personalmente y reduce en los demás a cifras irrisorias su renta legítima.

La caída vertical de los valores territoriales, acentuada en estos últimos meses por la evidente agravación de la crisis, plantea ahora el problema en términos claros y precisos que no admiten discusión, marcando términos de ineludible perentoriedad a la solución del problema que nos ocupa.»

AVISE EN
ESTE
PERIODICO

Avise aquí

Se busca un tesoro
(.:| (.-.):)

Según informes que recoge la prensa de la capital, el buque hidrográfico de nuestra armada, «Capitán Miranda» está

rastreando frente a Pocitos la posición en que se encuentra la nave española «Santa María de Loreto».

Esta nave se hundió en nuestro puerto hace cerca de un siglo, y conducía gran cantidad de oro.

ATALIVA LAUZ AGUÍAR

PROCURADOR

Asuntos judiciales y administrativos, defensas, etc.

SANTA CLARA DE OLIMAR

DE RAUL MERCADER

UNA NOCHE "A MONTE"

De "Los Cuentos del Muchacho"

El pobre muchacho andaba bastante aburrido.

Esa tarde en las carreras había andado de un lado para otro, como bola sin manija y nada le había entusiasmado.

Los corredores se habían pasado más de dos horas en aprontes y partidas. Primero cuando fueron a enfrenar, luego cuando estaban por montar, más tarde al partir.

Y eran las tres y pico recién cuando gritó el gauchaje: ¡Se vinieron! y se vinieron nomás...

Entonces el muchacho que estaba de a pie a un costado de la cancha, quiso avanzar para verlos venir, pero un milicito le metió el caballo por arriba gritándole:

—P trás! pa trás! que vienen corriendo.

Y eso fué todo lo que vió de la carrera.

Cerca de las cinco, estaba junto a la reja de la pulperia, recostado al alambrado que terminaba en la esquina de la casa, sólo, soñando despierto y triste.

Triste, en aquella linda tarde, mirando sin ver el camino nacional, ancho, limpio que pasaba al frente y por el que iban y venían gauchos a caballo desde el almacén al campo de carreras y de vez en cuando un break, un tilbury o una «carrindanga vieja» con mujeres jóvenes y viejas comentando a gritos las incidencias de la tarde entre el alegre cascabeleo de las risas frescas de las lindas criollitas, que al pasar se asomaban para mirar al pueblerino que andaba toda la tarde dando vueltas solo, triste y aburrido.

Y ahora echado contra el alambre que cedía con su peso, con los brazos estirados en cruz. Sobre el hilo más alto, parecía un cristo colgado a la vera del camino.

—Que tal amigo: ¡anda mal! le dijo al llegar cerca suyo, un paisanito, chicuelón, de alpargatas y gorrito blanco jockey de uno de los caballos que corrieron la carrera grande. —Es verdad! si señor, respondió el muchacho, un poco molestado por la sonrisita irónica que tenía el hombre.

—Si, ya lo ves! Porque cuando uno anda mal, hasta los perros...lo mojan! dijo el paisano al tiempo que con su fusta de corral tiraba un golpe a un perro que junto a la bota del muchacho tenía una pata en el aire!

—Qué te tiró! dijo el muchacho lleno de vergüenza.

—No se afilia! amigo! venga, vamos a tomar un trago, quien sabe si no ve algo por acá que le alegre la vista, y tomándolo de un brazo dieran vuelta a la casa y se sentaron en el patio interior, donde varias muchachas charlaban riéndose a pleno pulmón.

Y mientras tomaban las cañas lentamente, le brillaban los ojos al muchacho, y se disipaba su tristeza ante aquellas lindas criollas plétóricas de vida, que, insinuantes paseaban el ruedo de sus miradas haciendo palpititar su corazón y despertando su juventud adormecida.

Como su trato y buen compañero era como de la familia, entablaron con las muchachas una amena charla; y en la mesa grande donde además de la familia había invitados, en la cena, el muchacho fué el punto de atracción, cuando destapó el turrón de su alegría y empezó a contar cuentos, hacer chistes, recitar versos y repartir miradas.

Toda la tristeza de la tarde se fué.

El que parecía un Cristo colgado en el alambre a las cinco de la tarde, rebozaba alegría por sus cuatro costados a las 9 de la noche en la mesa, a las 10 en el baile que improvisaron y a las 12 junto a la reja del cuarto de las muchachas, cantaba a toda voz con un violín y dos guitarras una serenata que era todo un poema, en aquella noche de luna, junto a una reja florida y un montón de ilusiones como aureola. Cerca de la una de la noche, el arco del violinista volvió a su caja y la botella de bebida espirituosa hizo un círculo al besarla uno tras otro, todos los de la serenata.

—¿Y ahora? dijo el muchacho; A dormir!

—A dormir? De adonde? Ahora viene lo mejor.

—Mejor que esto? Nunca!

—Ya lo verás, muchacho. No te apures. Se fueron hacia el galpón del frente, donde entraron al compás del rasqueteo de las guitarras.

Era un galpón bastante pobre, por cierto. Bajito y largo con una gran abertura en forma de arco en una de sus cabeceras sin portón. Cerrado de matalor dos de sus costados y el otro de palo a pique y nada más paja quinchada en el techo roto en varios lados por las inclemencias del tiempo. Soplaba un aire fresco que a medida que avanzaba la madrugada se iba sintiendo más frío.

Cerca de la entrada un fogón, en torno del cual se veían varios tipos sentados en cucullas o en pedazos de troncos, amargueaban, charlando bajito.

Dos o tres se adivinaban, tirados en sus aperos envueltos hasta la cabeza en sus ponchos rápidos indicaban su presencia con sus ronquidos sordos de individuos cansados o algo ebrios.

Y al fondo...un montón de hombres rodeando una mesa, parados unos, de pie otros, en el suelo y sobre algunos cajones, formaban una rueda apretada....

En el centro, iluminado por un farol a querosene, estaba la atracción de todos.

Hacia allí convergían todas las miradas todas las ausias.

El muchacho entró con los otros y sin darse cuenta se metió en la rueda; conversaban bajo.

Empujó un poco haciéndose lugar y quedó pegado a un indio viejo petizón y melenudo, en el hombro del cual, recostó al fin su mentón, afirmándolo como si des cansara en su mano.

Y vió entonces el cuadro. La mesa era chica y en torno había como treinta personas. Sentado a la cabecera un tipo lamiño, de sombrero aludo y manos finas y ágiles tallaba al monte. Tenía ante sí una porción de pesos y había colocado ya las cartas: dos arriba y dos abajo y sobre ellas los otros hacían sus apuestas, siguiendo todos un ritmo siempre igual.

El muchacho miraba e inconscientemente dijo:

—Gana el tres.

—Pago cinco reales! —dijo el indio que le servía de descanso. —Voy al siete!

—Bueno, dijo el muchacho, aceptando la oferta como un compromiso por haber hablado.

Y se quedaron esperando....

—No quiere ir otros cinco reales? preguntó el indio.

—No señor! yo no juego nunca. Le acepté la parada como una atención.

—Gracias. ¿Quiere un trago? y le pidió un frasco.

El muchacho aceptó por no decirle que no y tomó un trago, pensando que la caña desinfectaba la boca del frasco.

Mientras recogía el frasco con una mano, el indio le dijo:

—Le gané amigo, salió el siete! valió un trago! y se afirmó en el frasco.

Uno de sus compañeros que había quedado en el fogón, le tiró del ponchito de verano y le dijo

—Tomá un mate, está bueno y caliente.

—Muy bien, che, muy bien y se tomó el mate, que halló muy lindo.

—¿Quiere ir otros cinco reales? siguió el indio. Elija no más carta, que tiene buen palpit, dijo chanceándose por la jugada anterior.

—Si señor, voy al cuatro!

—Ajá, muy bien, amigo, muy bien; me quedo con el rey, entonces.

Y volvió a ganar el indio y volvieron a tomar un trago y de vez en cuando un mate que les cortaba el compañero de la rueda del fogón donde tomaban mate cinco o seis que ni se conocían, ni se veían ni se hablaban siquiera.

Allá, de vez en cuando un comentario sobre las carreras o las jugadas de la noche.

Juegan poco aquí.

—Si, es verdad.

—No hay casi plata! la gente anda pálida.

—Si, es verdad, si señor,

—Hoy jugaron poco en las carreras en comparación con otras veces.

—Si, si señor, es así, si señor.

—Adentro es que ha de estar buena la cosa.

—Si, si señor. Yo anduve dando una vuelta y había mucha plata.

—Bueno, aquellos tiencos.

—No crea, algunos si, otros son como nosotros no más...Dispués, está el comandante que mete juerte, hay otros que no se quedan atrás, pero muchos es pura chafalona no más.

Y así charlaban, haciendo largos intervalos, entre pase y pase, con los ojos casi cerrados de sueño y cansancio y por el humor que les iba a los ojos, junto a la mesa sufrián todo lo mismo, unos sentados, otros de pie, con los ojos fijos en las manos ágiles del tallador y atentos a las palabras rituales.

—Jueguen que hay banca.

—Un peso o diez al cinco o al cuatro o a la sota o al as.

—Copo!

—Así me gusta, señores, jueguen que la banca es grande.

—Bueno, me doy vuelta.

El muchacho cuanpo empezó a clarear el dia seguía en su puesto, firme contra el indio viejo, petizo y clinudo jugando sus paraditas de cinco reales que a veces ganaba uno y otras el otro. El trago de caña y el mate que de vez en cuando llevaba a su estómago no bastaba a cortarle el frío que sentía en sus pies y de vez en cuando golpeaba un pie contra otro o en la tierra, trascando de calentarlos, pero en vano. Muchos habían marchado ya; otros empezaron a salir en procura de sus caballos y saludaban al nuevo dia con bostezos enormes, estirando los brazos y golpeando los pies fríos, por el plantón de toda la noche.

—Bueno, amigo, vamos a dejar? respondió el indio. Yo también estoy cansado; creo le ali ganando al fin. ¿No?

—Ni sei pero me parece que salimos en la plata, respondió mientras contaba el díne-

(Cont. en la pag. Social)

AVISO: Se avisa al público que el señor **JULIO H. IGARABIDE** tiene venta permanente de carneros Romney y Lincoln a precios convenientes, de varias procedencias y buena clase.

Tratar con su dueño en esta localidad o en su casa

Julio H. Igarabide
CERRO CHATO

ADMIRO

Admire: las alegres hondonadas de los campos Estendidas; lejos, muy lejos, en la inmensidad, A los que acaricia la noche, en sus súbitos lampos; Y luego, las refresca, el rocío con su humedad.

Admire: la bella antorcha, del crepusculino Y el aire fresco, y seductor del mismo; El cual corre, en forma de improviso torvellino; Que se desliza suave, en un profundo abismo.

Admire: el alba en su alborada, Y cuando sale de su encierro el sol El cual, ardiente rosa encarnada, De sus fuertes colores de arrebol.

Todo esto que encierra la natura; Es alegre, bello y seductor; Que da vida, salud y ternura; Y agreste musa al sutil trovador.

CANDIDO HECTOR CUSTODIO

Como se preparan buenos Jamones
(X*---*X)

Se hace un escabeche dulce en 30 litros de agua bien limpia y filtrada, si es posible, a la cual se le agregan 10 kilos de sal gruesa, 5 kilos de azúcar, todo dispuesto a una medida tina. Allí se sumergen los jamones, donde quedan 40 o 50 días, renovando el agua, sal y azúcar a los 20 días. Despues de dicho tiempo se enjuagan y se raspan bien y se cuelgan durante 3 días en una pieza donde se ahuman, quemando maderas aromáticas, si tuviéramos, si no aserrín, hojas, ramas de madera más o menos fragantes.

Avise Vd.

Campo en Arrendamiento

Se da en arrendamiento una fracción de 380 unidades en Cuchilla de los Ladrones 5.^a Sec. de Treinta y Tres, campo recientemente alambrado de siete hilos. Por mas informes a Estancia Margarita de José A. Marin Sánchez y Hnos. en Tupambaé

TABLADA

Nómina de hacendados que han concurrido con sus haciendas al Mercado Central

Pedro Crosa: 65 capones a 70 y 313 corderos a 75.
Beltrán Diaz: 22 novillos a 70.
J. Guasque: 28 novillos a 80 y 11 id a 75.
Coralio Benítez: 40 novillos a 67.
José Godíñio: 22 vacas a 50 y 203 corderos.
M. Machado: 21 vacas a 50 y 34 terneros a 70.
B. Minarrieta: 11 vacas a 56.

C. C. C.

Colabore en la Cruzada Contra el Cáncer,



enviando su óboe con la cantidad mensual semestral o anual que Vd. mis oijo

ASOCIACION URUGUAYA DE LUCHA CONTRA EL CANCER
Montevideo 1939
Montevideo

Casi - nada

En la población de Curetyba Brasil, la señora Cathalina Dranka, que cumplió ya cien años de edad, cuenta con una familia de 438 personas.

Tiene doce hijos, 129 nietos, 169 biznietos y 28 tataranietos.

Sandino depone las armas

(X-X-X-X)

Después de cinco años de lucha incesante contra fuerzas muchas veces superiores en número y armamento, el héroe nicaragüense, Sandino, acaba de firmar la paz con el gobierno de su país.

Pero ese hombre, al final de su heroica resistencia, puede tener la satisfacción de decir que, cumpliendo lo que manifestó reiteradamente desde un principio, solo depuso las armas «cuando el último marino de los Estados Unidos, abandonó el territorio nacional.»

Frente a quienes se sometieron a la humillación de la soberanía nacional, por la ocupación del territorio nicaragüense y en tregaron a jefes de extranjeros el contralor financiero y electoral del país, el general Sandino mantuvo en alto el pabellón para probar que aún había patriotas en Nicaragua, y que el sentimiento y el orgullo nacional, no habían muerto en todos los corazones de la república centro-americana.

Combatido, perseguido, presentado como un bandido ante el mundo, por los poderosos medios informativos de la potencia interventora, Sandino mantuvo en todos los momentos su bandera rebelde, refugiado en los agrestes escondrijos de sus montañas tropicales, de donde siempre hallaba la oportunidad propicia para efectuar una salida con desagradable sorpresa para los invasores.

Muchos marinos estadounidenses pagaron con su vida, extinguida por la metralla de los guerrilleros, la torpeza de sus gobernantes que querían mantener a todo trance la ocupación violando las leyes del Derecho internacional, que impone el respeto de todas las soberanías, dando un mentis rotundo al tan mentado panamericanismo, de que hacían gala en sus discursos para la explotación. Cabe esperar que los del norte, sepan aprovechar los desgraciados frutos recogidos por esta torpe intervención llevada a cabo por el gobierno de Coolidge, haciendo del respeto a la independencia de todos los países de América, un principio fundamental de gobierno, que nunca debió ser violado.

Al firmar la paz con el Presidente Sacasa, Sandino, con la amplia satisfacción del deber cumplido, ha podido exclarar: «La paz está hecha y personalmente yo no pido nada.»

Avíse Ud.

Restaurant "IDEAL", DE ACEBAL & HELGUERA

Soriano 1122 al 1124 (entre Ibicuy y Paraguay)

Avisamos al público en general que hemos instalado un Restaurant a la Carte, y cuenta un buen servicio de Baar y alojamiento para pasajeros, familias, etc.

Esperamos su visita para que se convenza que nuestros precios son los más módicos.

NO OLVIDE: Soriano 1122-1124 (entre Ibicuy-Paraguay)

MONTEVIDEO

Cuando Te Hablo De Amores

Cuando te hablo de amores, tu doblas la frente y tus labios incuban un helado mutismo.
Te miro y no me miras. Y mi frase doliente parece que cayera al fondo de un abismo.

En tus ojos florecen las pasiones dormidas.
En tus labios gravitan los dolores eternos.
Son tus carnes triunfantes primaveras floridas.
Es tu espíritu el alma de los vástagos tiernos.

Mi dolor se dilata cuando estoy a tu lado.
Hay un beso de muerte sobre cada palabra.
Soy orfebre que labra su sepulcro dorado.
Y eres tu el símbolo que en la tapa se labra.

Cuando te hablo de amores, yo no sé que ancestrales...
Voces, llenan mis venas de violentos antojos
y me dicen de ciegos desvaríos sensuales...
Y te oprimo las manos y te miro los ojos...

EDUARDO MARÍA DE OCAMPO

Baja de valores uruguayos

En la bolsa de Londres

Desgraciadamente es más lo que perdemos que lo que ganamos con los sobresaltos que existen en el país, y para prueba de ello damos lo que ocurre en Londres.

El telegrama que damos a continuación informa de una baja de nuestros valores en la Bolsa de Londres a consecuencia de la inquieta situación política en que se encuentra el país.

LONDRES, 10. (Havas).—Los

rumores concernientes a la tirantez política circulados en Montevideo, motivaron una baja sensible de los valores gubernamentales uruguayos: el 3 1/2 % perdió 2 puntos, a 37 y 1/2; el 5 % de 1896, otro tanto, a 55 1/2; y contra 60 1/2 en la semana última; el 5 % de 1905 perdió 4 1/2 puntos a 50 y el 5 % de 1919 cedió 2 1/2 puntos, a 50.

Escuchenos Ud. Señor

(X-X-X-X)

Su casa es un Babel, nadie se entiende en ella. Todos gritan, todos opinan, todos resuelven y todos mandan menos el dueño de casa, el jefe de la fa-

milia que mantiene a todos. Ud. es un tipo dentro de su casa, que no «toca pito, ni nadie le lleva el apunte». Nunca dice esta boca es mía. Desde la negra sirvienta hasta la china que tiene como mucama, todos son unos gobernantes. Hay que comprar algo? Lo resuelve la cocinera, con autorización de su cara mitad. Se resuelve ir al biógrafo o al football? Todos lo saben en la casa, menos Ud a quien llevan por delante como se lleva por delante una tropa de pavos. Cuando su vieja y sus nenas, qué nenas! se enamoran de alguna joya, se compra. Su intervención, es pagarla. Es Ud un perfecto desgraciado. Una momia que solo come y duerme. Alguna vez, se le trata muy bien, hasta con deferencia. Cuando debe firmar algún cheque para costear una tournee de la familia a las playas. Así si. Todo el mundo le hace la venia y lo adulan. Pero cuando alguna vez, intenta Ud. «levantar el gallo», como el famoso Vermichelli, con su gallega, le dan cincuenta gritos y lo insultan. Y Ud. se calla escurriendo el bulto al ver a la negra es grimiendo su palote de amasar. Días pasados con motivo de una compra de patos le armaron la de Dios en Cristo y le erraron un botellazo. Es necesario viejo que mande fabricar algo pesado eso que le llaman «cuntura de talas» y lo pase por el lomo a su vieja y a toda la servidumbre. Si no lo hace Ud. cualquier día desaparece del mapa.

EL FRAY

Ganadería y Agricultura

Es de notoriedad que la ganadería pasa por momentos críticos; en virtud de la gran depreciación del ganado y otros productos.

En tablada y en el mercado de frutos las cotizaciones son irrisorias, no compensando el esfuerzo de los que se dedican a seleccionar ganados.

En cuanto a la agricultura el acridio dió por tierra con todas las esperanzas, destruyendo las cosechas, y la seca completó la obra desquiciante de la langosta.

Centenares de agricultores y ganaderos se encuentran al borde de la ruina, obligados a liquidar lo poco que les queda para salvar las necesidades más apremiantes.

Es este un cuadro de tintes sombríos que debían examinar atentamente los gobernantes que se pasan la vida cómodamente ubicados en la capital sin conocer las desgracias que pesan sobre el pobre pueblo.

